

从电脑盲变成 IT 工程师

仅仅一年,30 岁的电脑盲转身成为软件测试工程师

像演电影一样 在 33 岁成功转行

一个 33 岁男人的成功转行

如果不出意外,今年的求职潮仍将在 3 月底、4 月初达到顶峰。表面上是个人求职的激烈厮杀,一定程度上也映射了各大专院校、培训机构的实力。尤其是对专注于职业教育的社会培训机构而言,就业率是这个时期无法回避的话题,无论怎样美妙的招生宣传也比不上一个真实简单的数据更有说服力。

本期的人物专访将就业分解为两层含义:对培训机构来说,提升就业率不是一两天的功夫,也不是照本宣科的清闲活儿;对亟待培训的个人来说,关键在于你是否抓住了某些东西,而这些,恰恰是找到一份好工作所必须的。

主张: 转行,30 岁也来得及

岁月流转,让我们感觉到年轮像皱纹一样越积越多,如果恰巧又生活在一个压力节奏快的城市里,比年龄老得更快恐怕就是心态。行走的脚步越来越慢,心也在日复一日的疲倦中失去了寻找新方向的动力。

然而,唐建东,一个生活在南京的 33 岁男人告诉我们,只要你愿意调整心态,积极面对,你的生活就会有另一种可能。

当然,我们不能否认,作为一个过了 30 岁还对电脑一无所知的电脑盲,通过一年的学习,转成了一名 IT 从业人士,是托了软件测试工程师这个稀缺职业的幸福,但唐建东与过去生活的断然决绝、为未来生活所付出的勤奋努力不可忽视。

因此,唐建东总结自己转行成功的经验时说得很有理,一要抓住行业的需求点,二要上一所实至名归的学校,三要靠自身的勤奋努力。相信对南京所有想要接受培训改变职业现状的人都具有现实的参考意义。

信息爆炸的时代,对行业需求和学校资质的了解认定并不难,但还是要提醒大家,选择行业时尽量先认清自己的性格特质是否与行业工作特点相吻合,如唐建东听到测试时感觉“心动了一下”,直觉自己耐心细心的特点适合这一行,事实上软件测试也确实需要此类特质,算他运气好;对大多数人来说,慎重比较仍是上上之选。

唐建东是电脑盲,经过半年的专业培训,从发行人员摇身一变成为 IT 人士,进入华为的外包公司做了软件测试工程师;柯倩是毕业不久的本科生,学了半年的系统测试,被新公司外派到飞利浦,薪资有了显著的提高。如果说柯倩的经历尚属于培训提高的正常案例,唐建东的经历则着实有些传奇色彩,值得我们去探究。

连电脑的开机关机都搞不清

今年 33 岁的唐建东最高学历是大专,1996 年会计专业毕业后来到南京,先是在江宁的一家贸易公司做红酒销售,2000 年进入当时的南京晨报发行有限公司做发行员,2005 年成为负责城西区域的发行站站长,总体看来,发展轨迹还是一路向上的。“但由于自己学历的限制,能够从基层干到站长已算是极限,转行的念头由此而生。”

2006 年 6 月份从报业集团离职时,唐建东对自己究竟再选择什么行业还没有明确的判断。在把人事档案从原单位迁出挂到劳动局时,他得到了一个好消息,作为下岗人员,可以参加劳动局提供的一些免费培训,例如室内设计或电脑知识相关培训。

最初唐建东被室内设计

这个行业吸引了大部分注意力,但看到室内设计也需要 3Dmax 之类的电脑知识时,他才想起自己是个电脑盲,甚至连电脑的开机关机都搞不清。权衡之下,他决定去扫电脑盲。

两个多月,在南京职业技能培训中心的电脑能力实用班里,唐建东接触到了 windows、word 等一些基础软件知识。但对他来说,纵然是基础的,仍然存在一定的难度。唐建东的学习方法也很简单,每堂课都去反复地听。电脑班的卢老师对他很欣赏,鼓励他:“你学得很快,听不懂的就再来听。”

课程快结束时,卢老师告诉他,如果想在计算机方面继续深造的话,北大青鸟的软件测试培训学校比较适合他。但这并没有引起唐建东的重视。

听到“测试”两个字时心动了一下

电脑扫盲后,唐建东开始到处咨询室内设计的培训事宜,随着了解的深入,他发现室内设计除了需要电脑知识外,还要一定的美术基础和创意。想到自己一把年纪了再去学美术、去和年轻人拼创意,信心开始动摇。

在一次对室内设计培训进行咨询时,唐建东恰巧看到北大青鸟的招生宣传,联想到以前卢老师的介绍,他把自己的情况向北大青



鸟的工作人员作了简单介绍,对方告诉他,对一个电脑基础一般的人来说,北大青鸟刚开的软件测试工程师课程适合唐建东的情况。

“听到‘测试’这两个字时我的心动了一下”,唐建东回忆,自己属于慢性子、细心、做事有条理的那类人,“测试”似乎与这些特质有着天然的契合。没有犹豫,唐建东来到南京北大青鸟 Btest 软件测试工程师培训学校咨询报名人读事宜。

“国内软件测试人才缺口很大,且都是一些大中型公司需要人才;只要大专毕业,有一定电脑基础,都能学习软件测试工程师课程;高校目前没有专门的软件测试专业,北大青鸟的 IT 培训品牌值得信赖。”当天下午,他就交了定金。

培训的路还很长

“像我这样没成家也

没女朋友的人,比较适合学习。”唐建东笑称从 2007 年 3 月入学后,自己未必是每天到校最早的人,但一定是最晚回家的。他说,从对得起学费的角度出发,也得拼命。

电脑刚扫盲的唐建东,用五笔每分钟只能打 30 到 40 个字,学起软件测试课程来比扫盲那会儿还要辛苦,“软件测试校区有个好处,它的机房一直可以开到晚上 9 点半,我每天在机房练习实操到几点,学校的老师就陪到几点。”他还给自己的几个老师划分了特色:原老师教 C 语言编程时会“开小灶”,为班里基础差的学生特别开了一个小班,当天上午的课程没听明白,下午继续补课;杨老师资料多,北大青鸟的课程资料有版权,不能发给同学,但杨老师以前做过测试方面的研究,常把自己搜集的资料和学生一起分享……此外,最让唐建东感慨的是,老师们都曾有过丰富的软件测试工作经验。

毕业前两个月就有企业到校要人,很多同学的手上都握着两三个甚至三四个 Offer,“而且都是大型或中型公司,小公司不会花成本在软件测试上。”唐建东最终选择了华为的一家外包公司,“薪水可能和以前差不多,但我在这个行业刚刚起步,发展前景不可同日而语。”

人物面对面

没基础的人要更勤奋

记者:结合目前的工作,你感觉软件测试工程师的课程是否还有需要改进的地方?

唐建东:原来的 BTest1.0 课程里有一些非核心课程,像 VB 课程,现在很少有人用 VB 做界面。不过我学习的 BTest2.0 课程,除了这些非核心课程,学习时间缩短了,学费也降了,更适合企业的需要。学到的知识完全能够胜任企业的测试工作。

记者:你在软件测试学习过程中有什么经验和大家分享?

唐建东:没基础的人要更勤奋,基础差的人采取脱产的形式更能保证学习质量;上机课是对老师所讲知识的消化过程,很重要,课后一定要把上机作业做完;要多问,不要觉得自己一把年纪了不好意思向老师同学请教;保持预习的习惯。

记者:你目前工作的特点是怎样的?有什么经验跟大家分享?

唐建东:软件测试工作就是挑软件的毛病,把好产品的质量关;软件测试工作对经验的积累比较看重,像医生一样,干得久了,就会形成固定的软件评测思维,如总结出哪些错误是开发人员最容易犯的;软件测试工作需要与多个部门打交道,应具备一定的沟通能力;上班基本都在办公室或实验室呆着,工作强度比软件开发要小一点,但进入到实际测试阶段时,必要的加班还是有的。

柯倩,喜欢在外企工作的感觉

老师恨不能把所有的知识直接灌给我们



柯倩是唐建东的软件测试同学,也是同班毕业生中薪资较高的一个。作为通信专业的本科生,柯倩 2005 年来到南京从事的就是通信方面的工作。与唐建东不同,身处行业内的柯倩对软件测试人才的缺乏有着直观的认识,“从公司的 HR 那里了解到,软件测试人才很难招到。”柯倩对此留了心,上网了一下,发现自己的条件并不符合软件测试工作的要求,而在南京,就有两家培养软件

测试工程师的学校。

柯倩在起初的几门课选择了业余上课的方式,“本身的工作压力就大,学习也需要投入精力”,到学习的后半阶段,2007 年的 6 月,柯倩辞了职开始脱产学习,“当时感觉是有风险的,自己也蛮犹豫,但毕竟是一个转型的机会,决定着今后的职业发展方向。”

即使对基础较好的柯倩来说,学习仍是一个非常辛苦的过程,复习、预习、做项目几乎成了她生活的全部。“老师为了锻炼我们的实践能力,会补充一些项目给我们做,恨不能把所有的知识直接灌给我们。”

现在的工作满足了我的要求

但柯倩在找工作时还

是遇到了一点挫折。因为各方面的条件不错,柯倩的就业要求自然不低,“至少不能比之前的差”。一家软件公司的条件待遇非常符合柯倩的内心定位,第一轮的笔试顺利通过,第二轮的面试也没问题,但在第三轮面试后,她被刷了下来。此后的一段时间,柯倩被巨大的失落感所笼罩,人也变得沉闷起来。学校就业部的老师发现了柯倩的异常后,不断地做她的工作,并帮助分析原因:“你的条件太突出,那家软件公司对员工的稳定性要求较高,可能担心你会

跳槽。”

从失败的阴影中走出来的柯倩很快就与目前的公司签了约,并被公司外派到飞利浦从事软件测试工作,柯倩坦言:“现在的工作满足了我对工作环境、薪资的要求。”她喜欢在外企工作的感觉。

最后,柯倩笑着说,软件测试课程已比较全面,但如果再多一些行业相关工具的介绍,增强英语方面的培训就更好了。

首届现代快报
IT培训就业节



北大青鸟 BTEST 软件测试工程师就业培训

BTEST2.0 四大优势

- 无专业门槛限制,文理科均可报读;
- 400 学时培训,半年即可快速就业;
- 学习即实战,轻松胜任测试岗位;
- 北大青鸟出品,起薪更高,更好工作。

职业发展六大优势

IT 新职业 薪资待遇好
工作起点高 性别无偏好
就业竞争小 企业需求大

6 个月让你成为 IT 新贵族



地址:南京市中山北路 26 号(鼓楼)新晨国际大厦 14 层

电话:025-83240832

网址:www.js-btesting.com(在线咨询)



地址:南京市中山南路 89 号(新街口)江苏文化大厦 22 层

电话:025-86976000

网址:www.nj-test.com(在线咨询)

北大青鸟 BTEST 招生对象

想在 IT 行业寻求发展的年轻人
想迅速进入 IT 行业的应届毕业生
想充电提升自身专业技能的 IT 行业人士

讲座 信息

本周六下午 2 点
知名企业行业专家为您解析
软件测试职业发展前景